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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

1. 
На карте цветом выделены три

государства, которые в международ-
ном разделении труда являются ве-
дущими по:

1) запасам бокситов
2) выплавке стали

3) поголовью свиней
4) протяженности железных
дорог

2.  Для участка
местности, показанно-
го на фрагменте топо-
графической карты,
ВЕРНОЙ является ха-
рактеристика:

1) севернее города Новый расположен смешанный лес;
2) восточный берег озера Белого заболочен;

3) к востоку от лиственного леса расположена вырубка;
4) вдоль левого берега реки Лани расположен обрыв.

3.  Форма рельефа, которая относится к области палеозойской складчато-
сти,  — это:

1) Эфиопское нагорье; 2) горы Карпаты; 3) горы Саяны;
4) Армянское нагорье.

4.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) низким удельным весом детей в возрастной структуре населения в Ниге-
рии

2) принадлежностью населения исключительно к негроидной расе
3) ведущей ролью горнодобывающей промышленности в отраслевой струк-
туре промышленности
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4) преобладанием животноводства над растениеводством в отраслевой
структуре сельского хозяйства

5.  Определите НЕВЕРНОЕ утверждение:
1) для территории Беларуси характерно увеличение годовой солнечной ра-
диации с севера на юг

2) для территории Беларуси характерны частые туманы
3) над территорией Беларуси зимой формируются арктические воздушные
массы
4) на территории Беларуси зимой средняя температура воздуха понижается с
юго-запада на севера-восток

6.  Для сельского хозяйства Беларуси характерна(-о):
1) наибольшая доля луговых угодий в структуре сельскохозяйственных уго-
дий страны
2) повсеместное выращивание овса с наибольшей концентрацией его посе-
вов на севере страны
3) преимущественно мясная специализация скотоводства вокруг крупных
городов

4) специализация птицеводства исключительно на разведении кур

7.  О т в е т :  Для географического положения территории Беларуси характер-
но(-ен, -а):

1) размещение южной части в субтропическом климатическом поясе
2) непосредственный выход к Белому морю

3) местонахождение крайнего южного пункта на 58° 10' южной широты
4) наименьшая протяженность участка государственной границы с Латвией

8.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австра-
лии:

1) большинство рек относится к бассейну Тихого океана
2) питание рек преимущественно дождевое

3) занимает среди материков первое место по относительной площади пу-
стынь

4) среди животных много сумчатых

9.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утвержде-
ние:

1) доля АЭС в структуре производства электроэнергии пр евышает долю
ГЭС;
2) среди регионов наибольшими объемами производства стали выделяется
Африка;
3) в общем объеме производства минеральных удобрений преобладают азот-
ные удобрения;
4) в структуре производства тканей преобладают ткани из натуральных во-
локон.

10.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) песцы и буревестники; 2) волки и белые медведи;

3) серые чайки и морские слоны; 4) пингвины и снежные бараны.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

11. 
Физико-географическая про-

винция Беларуси, в которой кри-
сталлический фундамент на юге вы-
ходит на поверхность, где располо-
жены крупные по площади остаточ-
ные и небольшие карстовые озера,
обозначена на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
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12.  В пределах Белорусской антеклизы расположена:
1) Неманская низменность; 2) Полесская низменность;

3) Городокская возвышенность; 4) Оршанско-Могилевская равнина.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

13. 
На карте выделена

река:
1) Инд 2) Енисей

3) Сырдарья
4) Янцзы

14.  В характеристике мировой промышленности ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) в структуре обрабатывающей промышленности наибольшая доля принад-
лежит развивающимся странам
2) отмечается перенос наиболее трудоемких и экологически вредных произ-
водств из стран Севера в страны Юга
3) в структуре производства автомобилей наибольшая доля принадлежит
грузовым автомобилям
4) производства синтетических смол и пластмасс входят в состав основной
химии
5) трикотажное производство занимает первое место в структуре текстиль-
ной промышленности

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

15. 
Предложенная климато-

грамма соответствует климату
в пункте, отмеченном на карте
Южной Америки точкой с
цифрой:

1) 1; 2) 2; 3) 3;
4) 4; 5) 5.

16.  Для транспорта Беларуси характерна(-о, -ен):
1) наименьшая густота дорог с твердым покрытием в Могилевской области

2) осуществление внешнеторговых грузоперевозок преимущественно желез-
нодорожным транспортом

3) отсутствие магистральных продуктопроводов
4) наибольший грузооборот у Бобруйского речного порта

17.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Полоцк
Б)  Минск
В)  Барановичи
Г)  Витебск

ПРОДУКЦИЯ
1)  тонкое сукно
2)  стекловолокно
3)  хлопчатобумажные ткани
4)  ковры

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В3Г4.
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18.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с раз-
нообразными связями, которые установились между ними.

19.  Установите соответствие.

ПОЛУШАРИЕ
А)  Северное
Б)  Южное

МЫСЫ
1)  Рока, Байрон
2)  Рока, Дежнева
3)  Стип-Пойнт, Гальинас
4)  Стип-Пойнт, Байрон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А3Б1.

20.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  НАТО
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  ЮАР
2)  Мексика
3)  Ливия
4)  США
5)  Туркменистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

21.  Установите соответствие между характеристиками и расположением го-
сударств, отмеченных на карте цифрами:

A)  федеративное государство, входящее в число стран-лидерств по объемам
производства рафинированного свинца;

Б)федеративное государство, одно из ведущих производителей калийных
удобрений;

B)    государство, на территории которого расположено крупное месторожде-
ние железной руды Каражас;

Г)  федеративное государство, одно из ведущих производителей химических
волокон.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте,
могут быть использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

22.  Один из путей решения энергетической проблемы предполагает дальней-
шее увеличение добычи энергоносителей и абсолютный рост энергопотребления
с активизацией геологоразведочных работ, открытие и освоение новых месторож-
дений. Это ... путь решения проблемы.
 
Запишите ответ словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено
в предложении.
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23.  Установите соответствие.

Национальный парк
A)  Ману
Б)  Секвойя
B)  Крюгера
Г)  Большая пустыня Виктория

Материк
1)  Африка
2)  Евразия
3)  Австралия
4)  Южная Америка
5)  Северная Америка

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

24.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади
занимаемой ими территории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

25.  Государство в составе Содружества, возглавляемого Великобританией;
входит в тройку мировых лидеров по размерам поголовья овец. Столица государ-
ства  — ... .
 
Запишите столицу государства. Например: Париж.

26.  Второе место в структуре посевных площадей Беларуси занимают ...
культуры.
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).

27.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса
Африки и его местоположением, отмеченным на карте цифрой:

A)  характерна смена воздушных масс по сезонам и господство зимой тро-
пических воздушных масс;
Б)  в пределах пояса выделяется область средиземноморского климата;
B)   среднее количество осадков около 2000 мм, у подножия гор на западе
пояса — более 9000 мм в год;
Г)  лето жаркое (до +35 °С), характерна высокая суточная амплитуда коле-
бания температур воздуха.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв. Например: Л2Б1В4ГЗ.

28.  Участок суши с избыточным увлажнением, вызванным атмосферными
осадками и грунтовыми водами, с болотной сфагновой и осоковой растительно-
стью и накоплением торфа  — это ... болото.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.
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29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства госу-
дарство с наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входя-
щее в тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав инте-
грационного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Выберите природный регион

Северной Америки, обозначенный
на картосхеме буквой, для которого
ВЕРНА характеристика: Крупный
островной архипелаг. Большая его
часть расположена за Северным по-
лярным кругом. Рельеф сформиро-
ван древним и современным оледе-
нениями. Занят арктическими пу-
стынями и тундрой.

Ответ запишите буквой. На-
пример: А.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение

в отношении климатического пояса
Африки, отмеченного на карте
стрелкой:

1)    климат формируется под
влиянием смены воздушных масс
по сезонам;

2)  характерны постоянно высо-
кие температуры воздуха
(+26...+28 °C);

3)    отмечаются большие годо-
вые амплитуды температур;

4)    наибольшее количество
осадков выпадает зимой;

5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.
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32.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

33.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу
это Б)____________страна. Ведущую роль в сельском хозяйстве страны играет
в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4.

34.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном
периоде между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

35.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре про-
мышленности страны лидируют Б)_______производства. Страна входит в
тройку ведущих производителей В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)   унитарное по форме политико-территориального устройства, является
одним из ведущих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих госу-
дарств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного ма-
териала, который переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась
численность населения страны за год:
 

Численность на-
селения, млн чел.

Коэффициент
рождаемости,

‰
Коэффициент
смертности, ‰

Количество эми-
грантов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения
увеличилась, или со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Напри-
мер: +100 000.


